24/10/2024

Festkorperphysik

3 Exercise Session | Wanda Duss

Heute

* Schwingungen: Kontinuum vs. Gitter

* Dispersionsrelation & 15t Brillouin Zone

» 2-Atomisches Gitter: Akustisch & Optischer Ast
* Quantisierung: Phononen

* Quasi-Impuls & Streuung
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200 Z dsdichte fiir kontinuierliche Medi

Wie sieht die Zustandsdichte fiir Eigenschwingungen in einem linearen
kontinuierlichen Medium (z.B. langer homogener Stab) der Liinge L aus, wenn die
Schallgeschwindigkeit konstant ist? Bestimmen Sie dazu zuniichst die moglichen k-
Werte und iberlegen Sie sich, was in einem realen Material & bzw. die
Schwingungsfrequenz w nach oben begrenzt.

Vergleichen Sie das Resultat grafisch mit der Zustandsdichte fiir eine einatomige
Kette aus der Vorlesung.
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19) Akustische und optische Schwingungen in 2D

Skizzieren Sie longitudinal akustische und optische (LA und LO) bzw. transversal
akustische und optische (TA und TO) Schwingungen fiir eine 2-dimensionale NaCl-

Struktur der Gitterkonstanten a. Der Wellenvektor mit A = 4a sei in der [1 0] @
Richtung. Longitudinal and Transverse Wave
Longitudinal Wave
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@ | ‘ | ii ‘ |
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a Vibration of particles
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Direction of Energy Transfer
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Vibration of Particles Transverse Wave
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22) Inelastische Streuung von Licht an Phononen Phononen-Erzeugung durch Neutronen
In der Vorlesung wurde ¢in Energie-Impulsschema gezeigt, bei dem die inelastische (1D-Veranschaulichung)
Streuung von Neutronen an Phononen veranschaulicht wurde. Zeichnen Sie ein f’lmﬂ
analoges, qualitativ korrektes Schema fiir die inelastische Streuung von Licht an
Phononen. Achten Sie dabei auf ein physikalisch sinnvolles Verhiltnis von
Phononenfrequenzen/-impulsen zu den origen Lichtfrequenzen/-impulsen.
Welche Bedingung muss ein Festkorper erfillen, damit dessen Phononen besonders
effizient Licht absorbieren, und fiir welche Lichtwellenlingen geschicht dies
typischerweise?
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2-atomige Basis
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